



СРОКА ДАВНОСТИ НЕТ

Родина послала их на войну в эту страну, они свой долг воинский выполнили с честью, об этом говорят их боевые награды. 200 тысяч награждены орденами и медалями – 70 воинов удостоены высокого звания Героя Советского Союза, из них 23 удостоены этого высокого звания посмертно. За годы войны в Афганистане три казахстанца были удостоены звания Героя СССР. Война, начавшаяся в 1979 году, длилась целых 9 лет.

Для моих героев, двух Сергеев, - Емельянова и Павлова, далёкое государство было знакомо лишь по скудным сведениям из школьных учебников географии. Они и предположить не могли, что когда-нибудь это слово отпечатается в их сердцах.

«Больше всего боялись, чтоб руки – ноги не оторвало...»



Сергей Емельянов после окончания школы устроился на работу на родном Иртышском химико-металлургическом заводе, где работал специалистом, когда пришла повестка

Дипломом из села Берёзовка они прибыли на базовую учебную базу в Фергану, где две недели проходили курс младшего бойца. От новобранцев не скрывали, что готовят их для службы в Афганистане, где велики процветали государственный переворот. Серьёзности предстоящей «мобилизации» бойцы тогда ещё не понимали.

Удивительно, но патеро первомайца и в Кабул поехали все вместе. Игорь Гладышев служил в том же полку, в срочном батальоне, только в роте пехоты. А с Новичковым и Даниловым уже позвали, в Бараме, служили в офицерской бригаде, кровати стояли рядом. Забегая вперёд скажу, что вернулись с той войны все патеро, и все, кроме Сергея, не служили и царились – невероятно, но факт! Общаются друзья и до сих пор, за исключением Александра Данилова – он пошёл в дорожно-транспортном происшествии уже после службы в армии.

На базовой авиабазе, куда бойцы прибыли в декабре 1979-го, Сергея распределили на должность заместителя командира взвода.

рассказывает неохотно: вспоминаю о том периоде довольно тяжело. Спровождение колонны, прохождение местности, задания в горах – по словам моего собеседника, стало обычной повседневной работой. Говорит, что довольно живую стужу во время операции не испытывала. Боялись только срочного – чтоб не оторвало руки и ноги.

Как-то, во время прочёсывания одного из ущелий, он с командиром роты и группой бойцов попал в засаду. Из-под спи выскочил танк, отстреливаясь из автоматов и буквально отбрасывая гранатами. Сергей уточняет, что за спиной во время любой операции – 16-килограммовая радиостанция, заласной комплект аккумуляторов, боезапас – всего около 25 патронов. Гранат и патронов разрешалось брать без ограничения. Порой вместо предлога боясь предпочитали взять ещё несколько гранат. За мужество и бесстрашие в этой операции Сергей получил медаль «За отвагу».

Ранение он получил во время выполнения срочной задачи, когда на переднюю роту в схватке с «дуэдами» был направлен танк, а БМД Сергея



Слева направо стоят: А.Новичков, С.Емельянов, А.Данилов

очень школы устроился на работу на родной Иртышской химико-металлургической заводе, где работал аппаратчиком, куда пришла известка из районного военкомата. Стояла теплая осень 1979-го года. Медкомиссия, традиционные проводы, областная сборная пункт, строгие военнослужащие, «кооптателе», и вот уже вместе с земляками-первомайцами Юрой Бахолдуным, Сергеем Невяновым, Игорем Гладышевым и Сашей

Воинь-интернационалисты, проживающие в п. Первомайском
Бахолдин Юрий Михайлович
Гукалов Александр Валентинович
Возовиков Владимир Иванович
Емельянов Сергей Андреевич
Имшенецкий Константин Степанович
Исаев Александр Юсифович
Кривошов Александр Владимирович
Мельников Владимир Валентинович
Гладышев Игорь Викторович
Павлов Сергей Владимирович
Портычкин Андрей Александрович
Тусулов Ербол Алимханович

На Баграмской автостраде, куда бойцы прибыли в декабре 1979-го. Сергея определили на должность радиотелеграфиста - он обеспечивал связь командир роты с командом. Прилежательно, что служить Сергею Емельянову довелось в известной многим по фильму 9-ой роты 345-го парашютно-десантного полка ВДВ.

П о з д н е е, как уже «обстрелянного» бойца, побывавшего в военных столкновениях, Сергей назначили командиром боевой машины десанта (БМД).

О боевых операциях бывший десантник Сергей Емельянов

выполнения одной из задач, когда на поддержку роты в схватке «духами» был направлен танк, а БМД Сергей был отправлен на прифронтовую танка. Во время боя Сергей получил ранения забрать раненых и убитых бойцов. При погрузке получили сильный удар в башню - это был выстрел из гранатомета. Сергей говорит, в тот раз им повезло, что боекомплект не сдетонировал, поэтому экипаж остался цел, а машина, благодарная механику, из-под обстрела была выведена. Но травмы и контузии получили все. Его земляк Александр Данилов, находившийся тоже в

машине, также отделался легкой контузией. Сергею не повезло больше других - он получил множественные осколочные ранения и был отправлен на две недели в баграмский госпиталь.

За достойное выполнение поставленной задачи Родина наградила младшего сержанта Сергея Емельянова высокой наградой - Орденом Красной Звезды. Признательно, что награда пришла его уже после возвращения в родную

Слева направо стоят: А.Новичков, С.Емельянов, А.Данилов

Многочисленные награды сегодня на кителе Сергея Андреевича. Он по-прежнему живет в Первомайском, работает на родном ИХМЗ, правда, теперь это предприятие носит другое имя, и в знаменательный день 15 февраля обязательно встретится с земляками, теми как и он, выполнявшими свой воинский долг на земле Афганистана.

«Чем ближе дембель, тем страшней...»

Сергей Павлов тоже живёт в посёлке Первомайском. Службу в Демократической республике Афганистан он проходил с 1983 по 1985 годы.

До армии Сергей, зпелть оша Барашки, успел выучиться на шофера и уже работал в Первомайской автобазе.

Говорит, что уже во время парашюта на Усть-Каменгорск во фрунзе пооборонил знал, что им предстоит служба за границей, но что это будет военной Афганистан - не догадывался. - Я был уверен, что буду служить в Гвинеи. Но когда сомкнул по этому поводу не было. Когда прибыли на полк в Алалы, нас, обстреляв в полковную форму, пересели в полковную армейскую одежду - представляла краткосрочная служба.

Уже в казарме новобранцы из Молдавии «просветили», что на полигоне говорят бойцов для отправки в Афганистан. Сергей говорит, что особой печали по этому поводу не было - воевать так воевать. Молчали, погнать сл сл осплать, на «воюушу», как они называли ее тогда, собирались, как в обычную командировку.

Два с половиной месяца физической и идеологической подготовки, стрельбы, акклиматизация, и вот он, борт на Кабул.

- До переселки с аэродрома

шли пешком. Наверному спать, жарелю по жазу думали о доме, родных. Наступило утро и казлось, что ты здесь навсегда, что жмака не будет выстрелом, взрывом и смертью.

Из той войны Сергею посчастливилось выйти невредимым. В красивой парадной форме, в экире июня 1985 года рядовой Павлов благополучно вернулся домой в село Барашки, где его встретили только мама, Зоя Грохольцева.

На работу он вернулся в Первомайскую автобазу. Началась мирная жизнь на «гражданке». Через год его пригласили в сельский клуб и неожиданно для него вручили медаль «За боевые заслуги».

Позднее Сергей Владимирович много лет отработал водителем в колхозе имени 1 Мая, боевое десяти лет - на Первомайском машиностроительном заводе.

Прошли годы. Два военных года наверно ли уходят из памяти «афганцев». Сергей и Владимир говорит, что редкую неделю не снится те, афганские дни, когда они 19-20 летние парни держали в руках автомат Калашникова - свою главную защиту и надежду.

Чем ближе дембель, тем было страшней, - рассказывает Сергей Владимирович. - Не хотелось получить пулю за две недели до праздника, как случилось с моим товарищем - он добровольно за 13 дней до приказа Приказа ждали как минны небесной. По правде в этот период дембелей было не принято отправлять на опасные операции. А мы уже и

От всей редакции поздравляю всех военнослужащих интернационалистов района с 30-й годовщиной вывода войск советских войск из Афганистана! Мы ценим вас, как ответственных, честно доблестных, честно выполнявших свои гражданский и воинский долг настоящего человека, гражданина своей Родины. Желаем всем крепкого здоровья, счастливой и радостной жизни! Вечная память всем погибшим интернационалистам, и тем из них, кто ушел из жизни уже после возвращения на Родину.



Страницу подготовила Вера ЧЕРЕПАНОВА